1) Pojem — #eSeni rovnice

Pracovni list - rovnice

Urgete, které m z mnoziny M je feSenim rovnice

- 17+(m+3)=-20

M ={- 8-6;2}

m=-8

-17+(-8+3)=-20
L=-17+(-8+3)=-17-5=-22
P=-20

m=-6

-17+(-6+3)=-20
L=-17+(-6+3)=-17- 3=-20
P=-20

m=2

-17+(2+3)=-20
L=-17+(2+3)=-17+5=-12
P=-20

L: P L=P L: P
-8 a 2 neni feSenim rovnice; -6 je feSenim rovnice
2) Ekvivalentni Gpravy

I'_'—:Ifg

Ukolem je zjitit, kolik vaZi jeden pandk

Situaci na vaze vyjadiime rovnici:
4x+10=1x+16
Rovnovaha se neporusi, kdyZ odebereme z kazdé strany 1 panaka

3x+10=16

vzali jsme panaka tj. /-1x

TotéZ se zavazicky. Odebereme z kazdé strany 10 zavazi.

Na jedné stran¢ zastavaji 3 panéci (3x), nadruhé 6 zavazicek

3x+10- 10=16- 10
3X=6

Na kazdého pandka pripadaji dveé zavazi

3x=6 /:3
X=2

Zaver — jeden pandk vazi 2 g.
ZK:

L: 42+10=8+10=18
P:12+16=2+16=18
L=P

¢ka
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Jak poznat Upravu

tvar rovnice Uprava pozn.

Ul | 2x=4 délime cislem u x jetam jen nasobeni ® délit

U2 | 2x-5=4 odecitame (-5), resp. pricittme 5 jetam+/- ® pricist, odeist
U3 | 2x- 5=4+4x pricteme 5 (U2), odecitdme 4x jetam+/- ® pricist, odecist
U4 | 2x- 5(3x+2) =4+4x roznésobit zavorku jetam () ® roznasobit zavorku
U5 | 2x+8- 15x- 10 =4+4x | sedist x asecist ¢islanakazdé strané | je to neprehledné® sesist co

k sob¢ patti
U6 2x 5= 4 +4x /15 odstranit zlomek — najdeme nejmensi | je tam zlomek ® nasobime n
5 3 spol. nasobek, vynasobime celou

3.2x- 15.5=5.4+15.4X

rovnici (v naSem piipadé 15)
Pozor — kazdy ¢len!

urs

3.2x- 75=5.4+ 60X

soucin — upravime, vynasobime
6x-75=20+60x. Pokracujeme
Upravami U3

nedodélané operace ® dodélame

0x=0 dosadit cokoliv, rovnice ma X=A
nekone&n& mnoho reseni xi (- ¥ ’¥)nebo,
nebo:“ rce ma nekonecné mnoho
ieSeni“
kazdy z técho zapish je spravny
0x=5 neexistuje X, které Ize dosadit rovnice nema eSeni

x=0




Pracovni list_ 2 - PProcvicovani rovnic
Pozn. U1 — U7 znamena ¢ido Upravy, kterou dany piiklad procvicuje (podle prac. listu —rovnice — Jak poznat Upravu)
Ul

|5x=10 /:5
P,
a)3x=9/:_ b)2x=7/:_ c)05x=3/:_ d)10x=6/:_ e)12x=144/: _
X = X = X = X = X =
-5x=10 /:-5
2 PE|
X__
a)-3x=9/:_ b)-2x=-7/:_ ¢)05x=-3/:_ d)-10x=6/:_ €-12x=-144/: _
X= X= X= X= X =
3) PE. 2 56 5 2 36 bud’ délit zZlomkem, nebo vynasobit
- —x=10 /:(;;- —+ Iepe - —x=10 /(;;- —+ Z|0mkempf~e\/récen9m
e 3o 3 ¢ 5g
x=10:8?§9 §8e §9x—10.8? §9
e 3g 3é 5g e 5g
x:10.8‘?§9:-@ x= -2
e bg 5 5
X=-6 X=-6
a)- Sx=9/ b)- 2x=-7/:_ )ix=-3/:_ d)-Lx=6/ o 2x=-144/:
2 2 3
X= X= X= X= X =

U2

25+x=31 /- 25
1) Pt. |o5. 254 x = 31- 25| druhy fadek 1ze vynechat

X=6

a)y-3=5/+_ D)16+s=106/- _ c)n- 017=1/+017_ d)u+54=64/- _

y= s= n= u=
U3
10+2x=x+45 /- 10 kratkaverze 10+2x=x+45 /- 10
10- 10+2x=x+45- 10 2x=x+35 /- X
1) Pr. 2x=x+35 /- X x=35
2X- x=Xx- x+35 jeste  kratsi 10+2x=x+45 /-10- X
x=35 x=35
a)x+28=12+2x /- _ b)3z-8=z+6 /+_ ¢)3x+5=6x-10/- _ d)58+q=4q+7/- _
X = /- 3z= /- 33X = /- q = /- _
_ = /: _= /: _ = /: _ = /:
X= zZ= X= q=




U4 Roznésobovani zavorek

1)Pt.

5(x - 1)=30

5x- 5=30 /+5
5x=35 /:5
x=7

a)8(6+n)=24

b) (2a- 1).9=36 d)3@8+q) = 21

= - _ = [+ = /- _
8n= / 18a = /: 3q= /:
n= a= q=
15(x + 2) = 6(2x + 7) 9- 5z-2)=-11
15x+30=12x+42 /- 30 9- 5z+10=-11

rovnici. Pozor!!! Nasobit vSechna ¢idal

2) Pr 15x=12x+42- 30 /- 12x 19- 5z=-11 /- 19
3x=12 /:3 -5z=-30 /:(-5)
x=4 2=6
a) 7(2y+3) =7(y +17) b) (2n- 9).5=3(9- 2n) c)3(y- 5)+8=17
= /- = I+ _ =
= /- _ = I+ _ = /- _
7y = / 16n = /: 3y = /:
y= n= =
d) 8(9+2p) =5(2- 3p) €) 2(5z- 3)=(z+2).7 f)6(m+2)- 9(m- 1) =0
= /- = I+ _ =0
= I+ = /- _ =0 /-
= /: = / -3m= /
p= z= m=
U6 Zlomky
1) PE.
£-3=0 /5 St 112 totez: -+ =15 /.12 gﬁg@ﬁ;@ ,
x-15=0 /+15 12“ . 12“ +% =15.12 ou- i;+3u = 15;.212 S;Zr;neirgvr?e\llg,tg eI
5y 180 | Pocitame jeho nasobky,
x=15 6u- 4u+3u =180 P :E ten nasobek, kterym jde
54=180 /°5 5y=180% | VYdelit zbyvajici beze
B ~ zbytku, tim pak
u=36 u=36 vynasobime celou

* tady se vychézi z toho, Ze dva zZlomky se rovnaji, kdyz maji stejny jmenovatel (dole) a stejny citatel,

takZe kdyZ pirevedeme na spolecny jmenovatel, tak porovnavame citatele.

a)

m_z_m: _3_m b)%-?:@ C)____2_

6 3 4

X
4 5 6 3 3




Pracovni list _ 2 — Procvi¢ovani rovnic

Pracovni list _ 2 — Procvi¢ovani rovnic

u11) u11)
a)3x=9/:_ b)2x=71:_ c)05x=3/:_ a)3x=9/:_ b)2x=71:_ c)05x=3/:_
d)10x=6/:_ e)12x=144/: _ d)10x=6/:_ e)12x=144/: _
2) 2)
a)-3x=9/:_ b)-2x=-7/:_ ¢)05x=-3/:_ a)-3x=9/:_ b)-2x=-7/:_ ¢)05x=-3/:_
d)-10x=6/:_ €-12x=-144/: _ d)-10x=6/:_ €-12x=-144/: _
3) 3)
a)-§x=9/:_ b)-gx=-7/:_ c)1x=-3/:_ a)-§x=9/:_ b)-gx=-7/:_ c)1x=-3/:_
2 5 2 2 5 2
d)-9x=6/:_ e)_—12x=-144/:_ d)-9x=6/:_ e)'—lzxz-144/:_
3 5 3 5
U2 U2

a)y-3=5/+_ b)16+s=106/- _
c)n- 017=1/+017_ d)u+54=6,4/- _

U3

a)y-3=5/+_ b)16+s=106/- _
c)n- 017=1/+017_ d)u+54=6,4/- _

U3

Cc)3x+5=6x-10/- _

a) x+28=12+2x /- _ b)3z-8=2z+6 /+_
d)58+q=4q+7/- _

a) Xx+28=12+2x /- _ b)3z-8=2z+6 /+_
c)3x+5=6x-10/- _ d)58+q=4q+7/- _

Pracovni list _ 2 — Procvi¢ovani rovnic

Pracovni list _ 2 — Procvi¢ovani rovnic

U1 1) U1 1)
a)3x=9/:_ b)2x=71:_ c)05x=3/:_ a)3x=9/:_ b)2x=71: _ c)05x=3/:_
d)10x=6/:_ e)12x=144/: _ d)10x=6/:_ e)12x=144/: _
2) 2)
a)- 3x=9/:_ b)-2x=-7/:_ ¢)05x=-3/:_ a)- 3x=9/:_ b)-2x=-7/:_ ¢)05x=-3/:_
d)-10x=6/:_ €-12x=-144/: _ d)-10x=6/:_ €-12x=-144/: _
3) 3)
a)-§x=9/:_ b)-gx=-7/:_ c)1x=-3/:_ a)-§x=9/:_ b)-gx=-7/:_ c)1x=-3/:_
2 5 2 2 5 2
d)-9x=6/:_ e)_—12x=-144/:_ d)-9x=6/:_ e)'—lzxz-144/:_
3 5 3 5
U2 U2

a)y-3=5/+_ b)16+s=106/- _
c)n- 017=1/+017_ d)u+54=6,4/- _

U3

a)y-3=5/+_ b)16+s=106/- _
c)n- 017=1/+017_ d)u+54=6,4/- _

u3

a) x+28=12+2x /- _ b)3z-8=2z+6 /+_
Cc)3x+5=6x-10/- _ d)58+q=4q+7/- _
Pracovni list _ 2 — Procvi€ovani rovnic

u11)
a)3x=9/:_ b)2x=71:_ c)05x=3/:_
d)10x=6/:_ e)12x=144/: _
2)
a)- 3x=9/:_ b)-2x=-7/:_ ¢)05x=-3/:_
d)-10x=6/:_ €-12x=-144/: _
3)
a)-Ex:9/:_ b)—gx:—7/:_ c)lx:-S/:_
2 5 2
d)—@x:G/:_ e)ﬁx:-144/:_
3 5
U2

a)y-3=5/+_ b)16+s=106/- _
c)n- 017=1/+017_ d)u+54=6,4/- _

a) Xx+28=12+2x /- _ b)3z-8=2z+6 /+_
C)3x+5=6x-10/- _ d)58+q=4q+7/- _
Pracovni list _ 2 — Procvi¢ovani rovnic

u11)
a)3x=9/:_ b)2x=71:_ c)05x=3/:_
d)10x=6/: _ e)12x=144/: _
2)
a)- 3x=9/:_ b)-2x=-7/:_ ¢)05x=-3/:_
d)-10x=6/:_ €-12x=-144/: _
3)
a)-§x:9/:_ b)—gx:—7/:_ c)lx:-S/:_
2 5 2
d)—l—ox:G/:_ e)_—lzx:-144/:_
3 5
U2

U3

a)y-3=5/+_ b)16+s=106/- _
c)n- 017=1/+017_ d)u+54=6,4/- _

U3

a) Xx+28=12+2x /- _ b)3z-8=2z+6 /+_
d)58+q=4q+7/- _

c)3x+5=6x-10/- _

a) x+28=12+2x [- _ b)3z-8=z+6 /+ _
c)3x+5=6x-10/- _ d)58+q=4q+7/- _




Piehled — rovnice

Co je poti‘eba umeét pied rovnicemi:

CO Pom.
mocniny | bez zavdhani umét umocnit, odmocnit ¢islo
vedet, Ze existuji vzorce a umét je pouZivat
vyraz bez zavahani umét stitat, nasobit ¢leny vyrazy
bez zavahani roznésobit zavorku, vytykat
védét, co je to hodnota vyrazu (dosadime ¢islo za pismeno, co vyjde, to je hodnota)
zlomky +,-,*,/ zZlomka
spolecny jmenovatel
uréeni zlomku pirevréceného k danému zlomku
Typy rovnic
piiklady kdo to musi umét
dso.nezmama= | ox=g 1:2 Lu=3 /:ltotez/2 - 3x=12 /:(-3 |VEM
¢idlo 2 2
Xx=4 X=-
u==6
nezndma+ ¢islo | x- 5=6 /+5 a+t5=1 /-5 vSichni
= ¢islo x=11 =-4
kombinace 2x-5=7 [+5 8a+5=1 /-5 vSichni
predchozich 2x=12 [:2 ga=-4 /:8
X=6 1
E— a e
2
nezndmanaobou | 2x- 5=4x+7 /+5 8a+5=1a-2 /-5 vSichni
stranach rovnice Ix=Ax+12 /- 4x 8a=1a-7 /- a druhy Fadek 1ze
3 . : . vynechat a udélat
-2x=12 [:-2 7a=-7 [:7 hred v prvnim
X=-6 a=-1 kroku
rovnice se 2(x- 3)- 4x=3(2- 2x) ZK:L=2(3- 3)- 43= trojkati s drobnymi
zavorkami 2x- 6- 4x=6- 6X =20-12=-12 Chyba,mli(\/eh
znaménkac
- 2Xx- 6=6- 6x /+6x+6 P=3(2- 23)=3(-4)
4x=12 /:4 =-12
x=3 L=P
rovnice se z 1 2 1 2+2 4 trojkati urcité
— 4= . : =4+ _=— _=_=
zlomky 421/42k I'42 4 4
z+2=4 /-2 P=1
z=2 L=P
kombinace A+12 _ 5t- 2 dvojkari
4 12- 3 /.12 s drobnymi
chybami,

3(3t +12) =144- 4(5t- 2)

Ot+36=144- 20t +8

Ot+36=152- 20t /-

20t =116 /:29
t=4

+ZK
36+ 20t

Vv principu musi
znét




